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Vakáczió.
A képviselőház elnapolta önmagát októ­

ber tizedikéig. Megkezdődött tehát a két 
és fél hónapos nyári szünet, két és fél hó­
napi munka után. Hallani a kérdést, hogy 
hát ez is munka volt? Hiszen a nagy több­
ség mást sem tett, mint fölállt, leült; he­
lyeselt és szavazott. Beszéd kevés volt. Azt 
tartom azonban, még jobb lett volna, ha 
annak a kevésnek is a fele el nem mon- 
dódik.

Az obstrukezió legutolsó időszakában mást 
sem tettünk, mint szidtuk a képviselő ura­
kat, hogy sokat locsognak meddő témákról, 
hartal Béla, egy kilüuőeu képzett közgazda, 
kiszámította métermázsás alapon, hogy meny­
nyibe kerül az országnak ez az időrablás 
óránként és naponkint. Sokba került. Ennél­
fogva a hallgatással megtakarított tőkének 
is nagynak kell most leuuie.

Csak az a hiba van a számításban, hogy 
a parlament nem pusztán beszélő szerve az 
országnak. Sokszor elhallgatott beszéd töb­
bet használ az elmondottnál. Hossz nyomon 
járna, aki a nyelv mozdulatainak számából 
becsülné meg az agy munkateljesítményét.

Előzetes megegyezés végrehajtása volt az, 
ami eddig történt. Restancziákat intézett 
el a parlament. Kifizettette az elfogyasztott 
áruk számláit. Egy szomorú korszak mulasz­
tásait pótolta s igyekezett ezt gyorsan vé­
gezni, hogy helyreállítsa a dolgok szabályos 
menetét.

Nem tervbe vett, hanem már megtörtént 
költekezéseket ellenőrzött a parlament. A 
múltra nézve az ellenőrzés kötelességének 
legszigorúbb gyakorlása sem változtathatott; 
az a költségvetés, mely a mai kormány po­
litikájára nézve nyújt kritikai alapot, csak 
őszszel kerül sorra.

Ma még a kormány gazdálkodása fölött 
nem lehetett ítéletet mondani, annál ke- 
vésbbé cselekedeteiről, melyek az állami élet 
szükségleteinek előrelátott sorrend szerint 
való kielégítésére szorítkoztak. Ezért a par­
lament értékes elemeit alig hallottuk be­
szélni. A hazabeszélő nemzetköziek siránko­
zását leütve, alig merült fel érdekesebb 
epizód.

A sajtó is, a karzat is hamarosan unni 
kezdte azt a többséget, mely jámborul elfo­
gad mindent s az érdeklődési vágynak nem 
ád eseményt. Valóban nagy hiány ez. A par­
lamentet nem azért tartjuk, hogy még csak 
ne is mulassunk. Már a harmadik huszon­
négy órában feljajdultak, hogy itt van la, 
megint minden a régiben: egy többség, 
mely szavazó gép módjára működik; álmo­
sabb s lomhább minden elődjénél. Hiányzott 
a szinpadról a meuydörgő ellenzék.

De honnan vegyük? A negyvennyolezas 
buzogány egy időre félre van téve, kinek- 
kinek a keze ügyébe ugyan, de még se

lehet használni; mert kinek a hátát dönges­
sük vele ? Egyik-másik ki ye törne már 
nagyon szívesen. Mutatja, beszéli, hogy neki 
ez az állapot nem tel szik. Maró gúnnyal 
tesz ezélzást a szájkosárról. Korrupcziót és 
hazaárulást sejtet. A pusztai mén is rázza 
sörényét, mikor szűz hátára nyerget szorí­
tanak s munkára fogják.

Csak az a baj, hogy túlságos erős a kor­
mány ahhoz, hogy hálás ellenzéki czéltábla 
legyen. Visszapattan róla a golyó és a va­
dászt sebezheti meg. A kormánypárti kuruez 
benső keserűséggel nézi hát, hogyan sajá­
títják ki régi helyét a támadások szabad 
mezőin a demokrata és a b/.ocziálista urak; 
mert ezek meg a nagy és nemes vadat ke­
resik.

Valami radikális ellenzék alakulna ki, ha 
lehetne, csakhogy bajosan megy a dolog. 
Könnyű együtt háboroguioi. a rekriminá- 
cziókban, nehéz közös czélokat kijelölniük. 
Szükségük volna egymásra a demokratáknak, 
szoczialistáknak és a radikális kuruezokuak. 
De valamint a sör és szilvapálinka össze- 
töltéséből nem származik iható ital; valamint 
a vadmacska és a kenguru között igen ne­
héz létrehozni jól sikerült házasságot: akként 
Vázsouyi, Achim és Eötvös sem keveredhet­
nek. Kevesen is vannak hozzá.

Kicsi volt az érdeklődés a lefolyt ülés­
szak iránt, de azért a parlament megtette 
azt, amit tőle vártunk. Technikai feladatait 
lebonyolította, most ezt kellett tennie. Az 
alkotás munkája csak ezután vár reá.

Meglátjuk, mit valósit abból a sok re­
ményből, amelyet működéséhez fűznek ?

A jó példa.
Amíg a magyar százezrével keresi a jobb 

hazát, mintha csak megunta volna ezt az 
ezeresztendős lakóhelyét és rontja, bontja 
sorait az értetlenség, az elégedetlenség, 
azalatt a maroknyi szászság sokkal rosszabb 
természeti alapföltételek mellett boldogul — 
gyönyörűen. Erősödése oly kézzelfogható és 
annyira egyszerű, hogy igazán érthetetlen, 
miért nem alkalmazzuk kiterjedettebb mér­
tékben mi is azokat az eszközöket, melyek 
nekik javukra szolgálnak. Mert mivel érték 
el a szászok azt, hogy náluk általában véve 
minden ember boldogul ? Semmi egyébbel, 
mint hogy fejlesztették az összetartozandó- 
ság érzetét és a gazdasági szakértelmet.

A nem egészen egynegyed millió népessé­
get alkotó erdélyi szászság nagyszerűen be 
van rendezkedve minden olyan intézmény- 
uyel, amelyek az általános és különleges 
művelődés czéljait szolgálják. Nem tekintve 
azt, hogy az egy nagyobb magyar vármegye 
lakosságánál nem több uépfajnak öt nyolez 
osztályos főgimnázium, egy fő- és egy alreál-

iskola, két algimnázium, egy tanítóképző és 
bittaui intézet, több polgári iskola, három 
gazdászati intézet, tiz iparostanoucz-iskola 
stb. áll rendelkezésére, melyet mind saját 
erejükből tartanak fenn, ezenkívül mindegyik 
szász falunak megvan a maga gazdaköre 
jól berendezett könyvtárral. Hol vagyunk mi 
magyarok az ilyen arányú népmüvelődósi 
eszközöktől ?

Az igaz, hogy a szászok idejében kezdet­
tek hozzá a munkához; és okosan kezdték. 
Amire mi nem is gondoltunk, a szászok he­
lyes érzékkel már ezelőtt évtizedekkel rá­
jöttek arra, hogy mit és hogyan kell tenni? 
Mikor az erdélyi szász gazdasági egyesület 
1872-ben megalapította a nagyszebeni föld­
hitelintézetet, az alapszabályokban kikötötte, 
hogy az intézet évi tiszta nyereségéből tiz 
százalékot buz a gazdasági egyesület, de 
azonkívül még adományban is részesül. Ez 
a támogatás olyan arányú, hogy igazi elisme­
rést érdemel. 1904-ben nem kevesebb, mint 
harminczkétezer koronát tett ki. Hol lenné­
nek a mai tengődő gazdasági szervezeteink, 
hogyha az általuk alapított pénzintézetektől 
és iparvállalatoktól ilyen nyereség-szazaiék- 
ban részesülnének 1 De sajnos, a mi pénz­
intézeteink legtöbb esetben még morzsákat 
sem juttatnak a gazdasági fejlődés előmoz­
dítására, pedig legfőbb erejük abban gyöke­
rezik, hogy a gazda rászorul a kölcsön­
pénzre.

Az erdélyi szász gazdasági egyesület több 
tekintetben fölülmúlja uiég az országos gazda- 
szervezeteket is. Hogy többet ne említ­
sünk, a mezőgazdasági ismeretek terjeszté­
sére heti lapot ad ki, mely közel 8000 pél­
dányban jelenik meg. Magyar gazdasági új­
ság ilyen példányszámbau tudtuukkal nem 
jelenik meg.

A szászok gazdasági egyesülete nagy si­
kereket mutat föl a nyugati fajta szarvas- 
marha megkedveltetésénél. A tarka marhák 
száma az utolsó tiz év alatt másfélszázezer­
rel növekedett, természetesen a régibb ma­
gyar fajta rovására. A trágya czólszerü ke­
zelését azzal igyekszik az egyesület terjesz­
teni, hogy pénzjutalmakat oszt ki. Jeleuté- 
ken összeget költ arra is, hogy az egyes 
gazdaköröket gazdasági gépek és eszközök 
beszerzésénél segélyezze. Ilyen módon nagy­
ban elősegítette, hogy az egyesület hatás­
körébe tartozó 230 községben elterjedjenek 
a hasznos gazdasági gépek.

Az egyesület által nevelt várdortanitók- 
nak elsőrendű szerepük van az irányban, 
hogy a nép szakértelme fokozatosan fejlőd­
jék. Hogy többet ne említsünk, még tizen­
négy napos mezőgazdasági könyvviteli tau- 
folyamot is rendeznek, amelynek a jelenté­
sük szerint igen szép az eredménye. De a 
gazdasági érzék fejlettségére mutat az is, 
hogy az egyesület nem elégedve meg azzal, 
hogy például 1904-ben több, mint tízezer
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gyümülesfaultványt osztott ki, folytatja régi 
tevékeuységót olyanformán is, hogy a lege­
lőkön tömegesen előforduló vad gyümölcs­
fákat ügyes munkásokkal beoltatju. Ott, ahol 
igy gondoskodnak a nép gazdasági nevelé­
séről, ott lehet, de vau is fejlődés. Bizony 
nem esik az meg a szászok között, ami uii- 
uáluuk még ma sem ritkaság, hogy a drága 
gyümölcsfa-csemete könyörtelenül levágat­
ván, mint ostoruyél végzi be korai pálya­
futását.

Tanuljunk a szászoktól, hogy kell össze­
tartani, és miként kell a népet a jóra, a 
hasznosra nevelni, akkor ritkább lesz a ma­
gyarnál az izgatott kedély hangulat, sűrűbb 
a kereset és jobb alapokra lehet vetni a 
jövő boldogulását.

Az erdélyi szászok gazdasági emelkedésé­
nek egyik főrugója volt a szövetkezeti gon­
dolatok érvényesítése. A szász községekben 
a múlt évi jelentés szerint már 114 Raiffeisen- 
féle hitelszövetkezet működött. Tagjainak 
a száma 8264 volt, az üzletrészek értéke 
pedig 199.445 koronát tett ki. A váltók és 
kötelezvények alapján kiadott kölcsönök 
összege meghaladta az öt millió koronát. A 
takarékbetétek összege 3,284 991 korona volt. 
Gyűjtöttek egynegyed millió korona tarta­
lék-alapot és megteremtették a szövetkeze­
tek erkölcsi kötelékét is. A legtöbb szövet­
kezet kifogástalanul működött és csak né­
hány találkozott olyan, amely veszteséggel 
volt kénytelen zárni az esztendejét. A pincze- 
szövetkezetek, mint általában tapasztalható, 
ott sem hozták meg a remélt sikereket.

A múlt év folyamán a szövetkezetek veze­
tősége élénk kapcsolatot teremtett a szász 
gazdasági egyesülettel, amennyiben megálla­
podtak abban, hogy a Raiffeisen-szövetkeze- 
tek központjának hatáskörébe fog ezután 
tartozni a hitelszövetkezetek megalakítása, 
ingatlanok beszerzése, pincze-szövetkezetek 
alakítása, gőzekeszövetkezetelc, állatbiztosító, 
továbbá különféle termelő szövetkezetek 
felállítása. A tejszövetkezetekre nézve közö­
sen járnak el a gazdasági egyesülettel és az 
utóbbi vállalja a felügyeletet.

A legutolsó szövetkezeti közgyűlés hatá­
rozata folytán fogyasztó szövetkezetek is 
alakulnak a szász községekben és hogy itt 
mily könnyű a jóra vezető tevékenykedés, 
mutatja az, hogy rövid idő alatt több mint 
40 fogyasztó szövetkezetei sikerült megala­
kítani. De valószínű, hogy nemsokára vala­
mennyi községnek meglesz a maga fogyasztó 
szövetkezete, amint ma nem hiányzik egyik­
ből sem a gazdakör.

Pirulnunk kell, amikor látjuk a gazdasági 
haladásnak ezeket a szép jeleit és a másik 
oldalon szemlélni vagyunk kénytelenek a 
magyar ember tehetetlen vonaglását. De 
persze, amikor a szászok gazdasági egyesü­
lete negyed milliónál kevesebb lélekszám 
mellett tízezernél jóval több tagot tud föl­
mutatni és páratlanul élénk a tevékenysége, 
ezalatt a mi gazdasági egyesületeink egy 
része alighogy életjelt ad magáról és pár 
száz tagjával bizony a szászok mellett sem­
miséggé törpül.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
- Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

— Személyi hírek. Tóth Miklós, vár­
megyénk árvaszéki elnöke, f. hó 1-től hat 
heti szabadságot élvez, melyet Szovátán log 
tölteni. — Végh István pénzügyi titkár 
f. hó. elsején saját kérésére nyugdíjaztatok. 
— Pap p Ferencz, községi biró, szabadság- 
ideje leteltével hazaérkezett és elfoglalta 
hivatalát. — Főispán úr ő méltósága S o ó s 
Nagy Ferencz oliábai auyakönyvvezető 
részére julius hó 23-tól augusztus hó 
4-dikéig terjedő időre szabadságot enge­
délyezvén, a helyettesítéssel Dobolyi Zsig- 
mond veresegyházi auyakönyvvezetőt bízta 
meg. — Heczegán Basil alsómarosvárad- 
jai anyakönyvvezető folyó évi augusztus hó 
1-től szeptember hó 11 -dikéig terjedő sza­
badságidőt nyervén a házasságkötések tel­
jesítését illető helyettesítéssel Tenáse János 
oláhdályai auyakönyvvezető bízatott meg.

— Kinevezés. A közoktatásügyi minisz­
ter Horváth Irént a nagyeuyedi áll. polg. 
leányiskolához segéd tanítónővé kinevezte.

— Hymen. Váró Ferencz és J á r o s s y 
Bóra házasságot kötöttek egymással Fehér- 
templomban 1906. julius hó 26-án. Gratu­
lálunk.

— Áthelyezés. A közoktatásügyi minisz­
ter Kárpáti Sándor és Kárpáti né Kardos 
Jusztina körmendi áll. polgári iskolai ren­
des tanítót, illetve tanítónőt a nagyeuyedi 
áll. polg. leányiskolához helyezte át.

— Magas életkor. Özv. Incze And- 
rásné született Balázs Anna felszeg-utczai 
lakós meghalt f. évi julius 30-dikán 103 
éves korában. A legutóbbi időkig jó egész­
ségnek örvendett s maga fűzte át a czéruát 
a tü fokán.

— Nép-statisztika. A lefolyt julius hó­
ban született Nagyenyeden 13, meghalt 10, 
házasság köttetett 4.

— Kánikula. A nyár egész hevével be­
köszöntött, a növények fáradtan hajtják le 
fejüket s epedve várnak egy kis üdítő esőre. 
Erre azonban az előjelek szerint nincs kö­
zel kilátás. A meteor jóslata szerint: augusz­
tus havának csomópontjai: 1., 4., 6., 12, 13. 
15., 19., 20. és 27. napokra esnek, amelyek 
még elég nagyszámunk ugyan, de miután 
köztük csak a 6-iki hűvösebb, a többi pe­
dig mind meleg jellegű, igy a folytonos vál­
tozásoktól mentebbek leszünk -augusztusban, 
mint az elmúlt három hónapban voltunk. A 
legerősebb hatású csomópontok 6., 13., 20., 
és 27-ére esnek. A 6-iki hűvös, a többi me­
leg, a 20-diki és 27-ilci ezenkívül még ziva­
taros vagy viharos jelleggel. Augusztus jó 
szőlőérlelő hónapnak Ígérkezik, különösen, 
ha a várható nagyobb napkitörések is be­
következnek.

— Petőfi emlékezete. A legnagyobb 
magyar költő, a kinek neve a szabadság 
eszméjével van elválaszthatatlanul egybe­
forrva, emlékét halála ötvenhetedik évfor­
dulóján nagy kegyelettel ünnepelte meg a

segesvári és környékebeli magyarság a fe­
héregyházi emlékoszlopnál.

— Évforduló. Julius 31-dikén volt év­
fordulója, hogy öt évvel ezelőtt reggel hol­
tan találták szobájában Szilágyi Dezsőt, 
a magyar képviselőház elnökét, azt a cso­
dálatos gondolkozó, bámulatosan czélt látó 
nagy embert, a kiben a táblabiró józan 
esze, a franczia elméssége, az angol alapos­
sága és a magyar kálvinista hajthatatlansága 
csodálatosképpen volt egyesülve. Most látjuk 
csak, mikor nincs, ki volt ő Magyarország­
nak ? A ki valami herkulesi erejű, kolurn- 
busi egyszerűségű, egészen természetesnek 
látszó, de hajh! annak idején meg nem ter­
mett gondolattal bizonyosan megvédte volna 
az országot a szerencsétlen ugrai levéltől, 
Perezel Dezsőtől, Kristóffytól és... Póló nyitói.

— Műsoros est. Városunk ifjúsága f. 

hó 11-dilién az 1849. január 8-án eleset­
tek sírja fölé állítandó emlékoszlop alapja 
javára műsoros tánczestélyt rendez a 
sétatéri fedett tánczhelyiségben. Az estélyt 
különös érdekessé teszi, hogy Róka József 
pénzügy igazgató urat, ki kedves felolvasásai­
val sok örömet szerzett városunk közönsé­
gének, sikerült megnyerni, hogy előadást 
tartson. Kezdete este 8 órán. Belépő-dij: sze­
mélyenként 1 kor. 60 fillér. Diák-jegy 80 
fillér. Jegyek előre válthatók Földes Ede 
könyvkereskedésében. Műsor: 1. Dialog. Elő­
adják : Hegedűs Mariska és Czirner 
László. 2. Solo de concert. Ch. Dancla. Op, 
77. Hegedűn előadja: Wohlfárth Lőrincz, 
zongorán kiséri: Weinrich Margitka 3. Fel­
olvas: Róka József p. ü. ig. 4. Zongorán 
játszik: Mátyás Margitka 5. szaval: Fel­
méri Sándor. 6. Magyar dalokat játszik zon­
gorán: Fogarasi Jolánka

— Hírek a csendőrségről. A konczai 
csendőr-járásparaucsnokság Vízaknára helyez­
tetett át. — A Botesbányáu elhelyezett csend­
őrőrs, az ottani bánya-üzem felhagyása miatt 
működését beszüntette.

— Vízaknai hírek. Navratil György 
sóbányahivatali mázsatisztet pénztári elle­
nőrré; Vulkán Dániel mázsaesküdtet mázsa­
tisztté nevezte ki a m. kir. pénzügyminiszter.

— Színészet Vízaknán. Az ujonan 
épített vízaknai színkörben a második szin - 
kerületi társulat, Miklósy színtársulata tart 
előadásokat a közönség élénk részvéte mel­
lett. Az előadások igen jók; s a közönség 
érdeklődésének emeléséhez nagyban járul­
nak hozzá Károlyi Leonénak, a nagyváradi 
Szigligeti-színház első művésznőjének ven­
dégjátékai, ki legjobb szerepeiben, a Gül 
Babá-ban, Lili-ben, János vitéz-ben, Drótos- 
tót-ban lépett föl és fog föllépni. Örömmel 
jegyezzük meg, hogy teljesen elfogadható, 
sőt elsőrendű társulattal állunk szemben, a 
mely az idegen ajkú közönség előtt becsü­
letére és tisztességére válik a magyar szín­
művészeinek. A társulat tagjai közt régi 
ismerőseink is vannak, igy Révész Helén, 
luké Rezső, kik mióta nem láttuk őket, 
igen sokat haladtak; s egyáltalán, úgy & 
szereptudás, mint az összjáték magas nívón 
áll. Szeptember hóban városunkban játszanak.

— Lawn-tennis. A sétatéren élénk élet 
van reggel és délután. A lapta-játők test­
edző és kellemes sportjának sokan hódol-

Telefon 423. úri szabó Telefon 423.

KOLOZSVÁRT, Eäyetem-u. 2.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát
honi, angol, scoth és francia különlegességekben
F£RFT RíTfcTÁ U a legmodernebb sza- r Elfin reuIifrYlV bászat alkalmazásá­
val, saját műhelyében készíttetnek. 12 49-ioe
Gyors és pontos kiszolgálás ! — Gyors és pontos Idssolgáláe
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naif az ifjúság köréből. Kár, hogy a pályák 
még most sincsenek kellőleg felszerelve. 
Különösen alkalmatlan, hogy hálók hiányá­
ban sokat kell a laptálcra várni és a drága 
lapták gyorsan vesznek. Ajánljuk a dolgy*' 
Sport-egylet választmányának figyelmébe.

— A nagyenyedi római kath. „Ol­
táregyesület“ 1906. augusztus hó 1-ső va­
sárnapján (5-én) d. u. 4 órakor a templom 
sekrestyéjében rendes havi gyűlést tart, a 
melyre a tagokat ez utón is tisztelettel meg­
hívja az elnökség.

— Elgázolta a vonat. Pópa Geraszim 
Tyiusán János az Iliáé nevű 17 éves szol­
gáját jul. 30-áu reggel a vonat által borzal­
masan megcsonkított állapotban halva talál­
ták Tinód közelében. Valószínű, hogy a sze­
rencsétlen fiú legeltetés közben a vasúti 
sínekre feküdt s a vonat keresztül ment 
rajta.

— Utczai alakok. Van egy-kót állandó 
utczai alakja városunknak, ki piszkos kül­
sejével, arczátlan viselkedésével, undort keltő 
beszédeivel és ötleteivel botránykoztatja vá­
rosunk jóizlésü közönségét. Lakásuk nincs, 
gondviselőjük sincs. Az egyik szerencsétlen 
félkegyelmű, a másik rendesen pálinka-részeg. 
Kérjük a hatóságot, mentse meg az utczát 
és közönségét az ilyen alakok állandó szem­
lélésétől.

— Az erdélyi ref. Egyházkerület 
vagyona. Ilyen cziin alatt egy röpirat 
jelent meg R. Lajos János tollából, aki azt 
bizonyítja, hogy 340 ezer korona kamatozat- 
lan tőkéje van az Egyházkerületnek s ezen 
tőke elvesztését jósolja.

— Lopás. A tövisi vasúti állomáson jú­
lius hó 24-én vakmerő tolvajlás áldozata lett 
egy Brassóból utazó pinezér, kinek zsebéből 
kilopták tárczáját 600 korona tartalommal. 
A tolvaj kézrekeritése iránt megtörténtek 
az intézkedések.

— Uj könyvkötészet. Egressi Dezső 
fiatal könyvkötő-mester, ki hat éven keresz­
tül Budapest előkelő műhelyeiben gyakorolta 
magát, könyvkötő-üzletet nyitott Nagyenye- 
den.

— A hőség ellen. Vitéz Árpád, a 
marosvásárhelyi 9-dik honvéd huszárezred 
hadnagya érdekes találmányt szerkesztett a 
katonák részére, a kánikulára való tekin­
tettel. A súlyos és feszes uniformis, de kü­
lönösen a sipka és az ólomsulyu csákó gyöt­
relem a hőségben a katonára. Az még jól 
jár, aki nagy izzadás árán szabadul meg a 
sapka, vagy a csákó terhétől, de a katonai 
kórházak és a kaszárnyák tanúskodnak ar­
ról, hogy fejfájás, napszurás, fejbőrbetegsóg 
és kopaszodás jórészt a sipkától vagy csá­
kótól ered a forróság időszakában. Vitéz 
hadnagy találmánya ezeket a bajokat akarja 
megelőzni. Nem más az, mint egy szellőz- 
tetőkészülók, amely akár a katonatiszti, akár 
a legénységi sapkának a felső nagy gomb­
jába fér el. A sapka formája semmit sem 
változik, mindössze a gombban lévő cziiner- 
nek kell áldozatul esnie. A találmányt, ame­
lyet már a hadügyminiszterhez is beküldői­
tek, legközelebb szabadalmaztatják. A fel­
sőbb katonai körökön múlik már most, hogy 
behozzák. És az, hogy a katona fejbőre ál­
landóan száraz marad, a levegő átjárhatja a

sipkát, s a sok betegség és gyötrelem el­
marad, elég ok arra, hogy a találmányt a 
legnagyobb gonddal bírálják és kezeljék.

— A azanfrancziazkói kár. A biz­
tosító-társaságok kára a szanfrancziszkói föld­
rengésből sokkal nagyobbnak bizonyult, mint 
eddig hitték. Eredetileg csak száz-százötven 
mtllió dollárról volt szó, de már eddig há­
romszáz millió olyan kárt jelentettek be, 
melynek jogosultságát megállapították. Az 
amerikai biztosító-társaságok el akarják húzni 
fizetést, úgy hogy több kötvény-tulajdonos 
már összeállt, hogy pert indítson.

— Posta az állomásokon. Gyakori 
felszólalásra adott okot, hogy sok vasúti ál­
lomáson nem lehet leveleket, föladni. E fel­
szólalások következtében Kossuth Fereucz 
kereskedelemügyi miniszter intézkedett, hogy 
mindama vasúti állomásokon, ahol helyben 
vagy közel elérhető szomszédban postahiva­
tal nincs és a levélforgalom számottevő : az 
állomási elöljárók közönséges és ajánlott le­
veleket vehessenek föl és közvetlenül a 
mozgó-postákhoz továbbíthassanak. Ez az 
intézkedés egyrészt lehetővé teszi, hogy a 
vasúti áruértesitőket tartalmazó levelek és 
a postával továbbítandó táviratok a lehető 
leggyorsabban juthassanak el a czimzett 
kezéhez, másrészt módot nyújt arra, hogy 
az utazó közönség ajánlott levélpostai kül­
deményeket a postahivatallal nem túró vas­
úti állomásokon is föladhasson.

— Lónyay gróf Metánban van, fé­
nyes kiséret van körülötte. De nem hiány­
zik udvartartásából a világhírűbaraczk-pálinka 
sem, melyet Kecskeméten gyárt az Első 
Alföldi Cognacgyár r.-t.

— Az emberiség nagy tömege pusz­
tul el, a legnagyobb ellensége, a tüdővész 
által. Szerencsére manapság már nem vagyunk 
tehetetlenek ezen borzasztó betegség ellen, 
mint annakelőtte. A modern gyógy tudomány 
a „Siroliu-Roche“-ben egy oly hatásos szer 
birtokában van, mely a tüdővész tovaterje­
dését feltartóztatja, a köhögést és köpetet 
csökkenti, az étvágyat és a testsúlyt emeli 
és ezen betegség összes jelenségeit meg­
szünteti. Amellett ezen szer kellemesen 
szedhető s huzamosabb használatnál is tel­
jesen ártalmatlan. Kapható a gyógyszertá­
rakban.

SZERKESZTŐSÉG :
Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

Kakao ós csokoládé kedvelők figyelmébe:
- Hoff János-féle

Kandel-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért Igen könnyen 
emészthető, sóba sem okoz székrekedést, mind­
az ti tál ritka finom ize mellett kiválóan olcsó. 

Valódi osalda 
Hoff Jtnoa

névvel és az oroszlán­
védj egygy el. lyjwsar

Csomagok á V* kgr. 60 flUér\í%UE 
» » V. » 60 »
Mindenütt kapható.

első rangü előnyösen ismert 
friss bús- és finom hentesáru­
különlegességek üzletében zsír 
szalonna nagyhal* és kicsiny- 

bei* található.
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NAGYENYEDI

ÖNYVNYOMDA ÉS 
i PAPIRÁRUGYÁR ÍL

NAGYENYEDEN.

KéSZit 1 müveket, folyóiratokat, hir- 
" lapokat, körleveleket, képes
árjegyzékeket, levélpapírokat, fal­
ragaszokat, meghívókat, mindennemű 
kereskedelmi nyomtatványokat, taka­

rékpénztári zárszámadásokat

könyv- és könyomdai kivitelben,
Továbbá postacsomag- és üvegczlm- 
kéket, porkapszulákat, papírzacskó­
kat, kötözőpapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat O 
könyv- és kőnyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) 
u, m, közönséges és hajlított dobozokat sib.
gyógyszerészek, czukrászok és gyárosok 
részére kisebb áruczikkek jutányos és cél­
szerű csomagolására olcsó árban szállít.

KÉSZ NEMZETI SZÍNŰ ZÁSZLÓK
rúddal, lándzsával, rojttal és bojttal felszerelve legelőnyösebb árban D©®0®@<
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Az ország legnagyobb baraczkfözése.

Első Alföldi Cognacgyór líészvény- 
tftrsaság és Szeszflnoraitógyfir 
= KECSKEMÉTEN. =

Legfinomabb italkülönlegesaégei:

Baraczk Baraczk Baraczk
pálinka. cognac. creme.

Tulipán-likőr. Tulipán-cognac.
Radikal alixir.

Kecskeméti f gyomorkeserű, 
eeskeméti 48-as likőr, 
ecskeméti menyecske likőr.

Mindenütt kapható ! ~BK3 
Vezérképviselö: SZIGETI SAMU, TORDA

Föztléi állandóan üzemben.

HIRDETÉSEKET A

legjutányosabban vesz fel » 
kiadóhivatalunk. 'y
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Elsőrangú készítésű

Vadászfegyverek
a bel- és külföld leghíresebb gyáraiból,

angol és belga sportfegyverek
mérsékelt árakon

csekély havi

részletfizetésrel
Megrendelési hely:

AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED
vadászfegyver osztálya 

Budapest, VI., Andrássy-út 17.
Szíveskedjék árjegyzéket kérni vadászfegyverekről.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
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I ntnthn elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési
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NAGY JENŐ
szájpad nélküli müfog-speczialista 

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

tói
WtT Készít szájpadnélküli tér- 
mészethüen szilárdan álló fogakat
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Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdsági! Portland-Cementet ajánl olcsó áron a
113 27-60

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-ntcza 128. sz.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


